

PROSVETNI DELAVEC

GLASILO SINDIKATA PROSVETNIH DELAVCEV SLOVENIJE

Štev. 1

Ljubljana 1. januarja 1950

Leto I.



Naša generacija se mora vzgajati, da bo resnicoljubna, da bo ljubila pravičnost in si pridobila lastnosti, ki jih mora imeti komunist. **Tito.**

GRADIMO SOCIALIZEM!

Vedno ostrejši poizkusi vodstva Sovjetske zveze, s katerimi hoče z najogabnejšimi metodami vsiljevati svojo voljo jugoslovanskim narodom — kot jo je že vsilila državam ljudskih demokracij — doživljajo dan za dnem večji poraz. Naš delavski razred, delovni kmetje in inteligence prav te dni doživljajo novo zmago, ki jo osvetljuje kratka in jasna ugotovitev: **izpolnili smo plan tretjega leta petletke.** Tako gradimo mi Jugoslavo socializem! Z moralnimi načeli resnicoljubnosti in enakopravnosti visoko dvigamo lik socialista človeka Titove Jugoslavije.

Tradicijo globoko razvitega čuta odgovornosti v prosvetnem delu so prenesli prosvetni delavci že iz progresivnih borb proti oblastem kapitalistične Jugoslavije, ko so se posebno v zadnjih letih pred narodnoosvobodilno borbo s pospnešnim znanstvenim, kulturnim, strokovnim in političnim delom pripravljali za izpolnitev svojih nalog. V narodnoosvobodilni borbi so se prosvetni delavci Slovenije ob puški in knjigi, kot aktivisti ali ilegalci, po zaporih in izgnanstvih še bolj povezali z življenjem svojega naroda in so v svoje delo ob tem vnašali nove izkušnje, nove poglede, nove metode in novo vsebino dela. Sadovi štiriletne borbe so poplemtenili stremeljenja prosvetnih delavcev in so zato tudi napor njihovega požrtvovalnega dela že v prvih letih obnove želi ogromne uspehe.

II. občni zbor Sindikata prosvetnih delavcev za Slovenijo je pokazal obračun njihovega dela v letošnjem letu. Nakazal je tudi naloge, ki jih je treba izvršiti. Siroko je področje udejstvovanja prosvetnih delavcev, saj zajema problematiko političnih, znanstvenih, kulturnih in šolskih delavcev, kakor tudi fizičnih delavcev šol in ustanov. Minister za znanost in kulturo, dr. Jože Potrč, je v svojem govoru na II. občnem zboru podčrtal dve glavni nalogi prosvetnih delavcev: Skrb za kvaliteto dela in skrb za človeka.

Pod neposrednim vplivom prosvetnih delavcev je danes samo v šolah nad 220.000 učencev in dijakov. Mreža njihovega delovanja seže na vsa delovišča znanstvenega, umetniškega, kulturnega, ljudsko-prosvetnega in splošno izobraževalnega sektorja. Bolj kakor kdor koli je v novi Jugoslaviji prosvetni delavec povezan z de-

lom, uspehi in neuspehi vsega ljudstva. To mu pa nalaga ogromno odgovornost, ki je še prav posebno in izredno važna v tej zgodovinski dobi, ko uspešno gradimo socializem pod najtežjimi pogoji.

Medtem ko naša domovina potrebuje vedno novih in novih kadrov, srednje in visoko kvalificiranih, novih znanstvenikov in umetnikov, novih ljudi sploh, zavestnih patriotov socialistične domovine, ki se bodo še vztrajneje nesebično borili za ustvarjanje socializma, je treba, da si prvenstveno prav prosvetni delavci sami pridobivajo čim višjo izobrazbo in poglobljajo svoja nagnjenja za kulturno-umetniško dejavnost, ki bo s tem še pridobila na svoji množični rasti. Le tako bomo mogli uresničevati svojo osnovno nalogo: **Skrbeti za kvaliteto pouka in vzgoje v šolah, ustanovah in med najširšimi množicami našega ljudstva.**

Skrb za čim boljše kvaliteto pouka in vzgoje pa vedno kliče po novi obliki in boljši vsebini dela. **Povezovanje teorije s prakso, to je bogatitev teorije s stalno konstruktivno kritiko vsega našega dela, vnašanja aktualne družbene problematike v naše vsakdanje delo, pri pouku, vajah, predavanjih in pri vsem kulturno-prosvetnem delu, prevzgoja ljudi z ostanke stare miselnosti v zavestne graditelje socializma, službovanje v korist delovnega ljudstva, so osnovni elementi metode in vsebine dela prosvetnih delavcev.**

Vse to delo seveda nujno zahteva od prosvetnih delavcev obvladovanje teorije marksizma-leninizma, ki jo povežemo z revolucionarnimi izkušnjami rasti naše Komunistične partije. V tem oziru naj služi vsem našim članom kot osnova referat sekretarja CO ZSJ, Miše Pavičevića, na X. plenumu v Sarajevu.

Najlepše in najvažnejše, zato pa tudi najodgovornejše naloge v izgradnji socializma pripadajo prosvetnim delavcem! Zato bomo vztrajno in nenehno razvijali svojo socialistično zavest, izvrševali bomo svoje naloge, obenem pa popularizirali naloge naše petletke, prenašali in posredovali bomo svoje znanje vsemu ljudstvu, prednjačili bomo in se borili v prvih vrstah proti vsakemu potvarjanju naše socialistične stvarnosti in tako ustvarjali lik globoko moralnega človeka Titove Jugoslavije. I. Z.

Nekaj pripomb o našem šolstvu

Ob koncu tretjega leta petletke je treba vsaj bežno pogledati na stanje našega šolstva. Številke same ne navajajo tistih globokih sprememb, ki jih je šolstvo doživelo. Še več, morda bi nas suhe številke brez razlage celo osupnile. Tako na primer pri nas število osnovnih šol dejansko pada, vsako leto jih je za desetino manj. Danes jih imamo 1153, torej za 18 manj kot lani. Pri podrobnem pregledu vidimo, da gredo ukinitve teh šol v korist izboljšanja šolske mreže. Po več enooddelčnih šol, posebno na Primorskem, se je združilo v močnejše šole. Morda bi tudi število otrok, ki obiskujejo osnovno šolo, ne pokazalo kakega posebnega napredka, saj obiskuje danes veliko manj otrok osnovno šolo, kakor pa pred vojno. Vendar je treba upoštevati, da smo imeli takrat osemletno šolsko obveznost in da odhaja danes neprimerno več otrok v gimnazijo. Ako analiziramo število otrok po razredih, dobimo naslednjo podobo:

I. razr. osn. šole	34.049 učencev
II. razr. osn. šole	33.419 učencev
III. razr. osn. šole	34.335 učencev
IV. razr. osn. šole	34.016 učencev
V. razr. osn. šole	8.331 učencev
VI. razr. osn. šole	2.614 učencev
VII. razr. osn. šole	680 učencev
I. razr. gimnazije in V. razred sedemletk	20.224 učencev
II. razr. gimnazije in VI. razred sedemletk	13.120 učencev
III. razr. gimnazije in VII. razred sedemletk	7.530 učencev

Na osnovi teh podatkov vidimo, da se je ponovno dvignilo število tistih učencev, ki obiskujejo srednje šole, bodisi gimnazijo ali višje razrede sedemletk. V vednem spreminjanju, v dviganju tega števila je prav za prav bistvo sprememb, ki jih doživlja slovenska šola: čedalje več mladine dobiva srednješolsko izobrazbo. V izobrazbo višje osnovne šole je vključenih trenutno 11.625 učencev, v izobrazbo nižje srednje šole (gimnazije in sedemletke) pa 40.874 učencev. V odstotkih bi se to razmerje izrazilo tako-le: 22,14% v višjo osnovno šolo, 77,86% pa v izobrazbo nižje srednje šole. Ker so vključeni v šolo vsi otroci, razen popolnih bebecv in telesno absolutno nesposobnih, lahko računamo, da so ti odstotki precej pravilni in da označujejo organizacijsko stanje našega nižjega šolstva.

Od gimnazijcev je zajetih v internate približno 18% dijakov, ki so nameščeni v 53 dijaških domovih. Prav to visoko število dijaških domov je omogočilo dvigniti število dijakov tistih predelov Slovenije, ki bi drugače ne dali kadrov. Pravilna organizacija dijaških domov in njih pravilna razmestitev v okrajih je eden izmed mogočnih pripomočkov, da dosežemo zajetje vse mladine v izobrazbo nižje srednje šole.

Prosvetne delavce zanimajo posebno učiteljišča. V zadnjih dveh letih se je število dijakov zelo dvignilo. Popolna učiteljišča imamo danes v Ljubljani, Mariboru in Tolminu. V Celju in v Novem mestu imamo že dva letnika, v Postojni in Št. Petru pa I. razred. Dve leti bo še nekoliko težko, v četrtih letnikih imamo le 168 dijakov, v tretjih pa 174, pač pa se kasneje število občutno zviša. Ako bi ne odpadlo nič dijakov med študijem, bi imeli leta 1952 čez 450 maturantov, leta 1953 pa 650—700. Pa jih bomo tudi potrebovali. Podatki o rojstvu otrok nam govore, da bomo v prihodnjih letih morali občutno zvišati število oddelkov. Pri učiteljiščih zelo občutimo pomanjkanje prostorov. V tem ni na dobrem niti ljubljansko učiteljišče, kaj šele mariborsko, da ne govorim o tolminskem, celjskem in novomeškem. Posebno hudo je v Novem mestu, kjer se v gimnazijskem posloplju stiskajo popolna gimnazija, ekonomski tehnikum in učiteljišče. Novo mesto najbolj potrebuje posebno posloplje za učiteljišče. V Celju bo čedalje težje za dijaški dom. Računati moramo namreč, da bo vstopila večina učiteljiščnikov v dijaški dom. Kljub tem težkočam ne smemo odnehati s propagando za nove vpise na učiteljišče. Posebno težavno je to, ker se na učiteljišče vpisuje premalo fantov. Več fantov — to bi moralo biti geslo za letošnji vpis.

Prve korake je napravila tudi štiriletna vzgojiteljska šola. Po dolgem boju je vendar zajela dovoljno število deklet. Treba jo pa bo še popularizirati. Vzgojiteljev čedalje bolj potrebujemo. Naši dijaški domovi, naše predšolske ustanove, naši posebni zavodi, povsod iščejo vzgojitelje. Ako hočemo razširiti mrežo otroških vrtcev, moramo istočasno poskrbeti za ljudi, ki bodo skrbeli za te ustanove. Stoodstotno zajetje naše mladine v izobrazbo nižje srednje šole zahteva istočasno odprtje novih dijaških domov, kjer ne bo zadostoval samo ekonom, ampak bo treba postaviti vanj

tudi pedagoga. Nemogoče bo nadaljevati s tako prakso, da bomo postavljali za prefekte in pedagoške vodje v vzgojnih domovih ljudi, ki niso za delo v šoli, ki šolskega dela ne znajo opravljati v redu, ki ne morejo doseči potrebne šolske izobrazbe. Vzgojitelj mora biti prav tako kvaliteten človek, ki lahko v polni meri nadomesti učitelja v šoli in ki zna poleg tega reševati zamotane probleme dijaških kolektivov v internatih. Isto velja za vzgojiteljice v predšolskih ustanovah, kjer ne zadostuje manj izobrazbe, ampak je je treba še več kot za navadno šolo.

Delo v tretjem letu petletke ni še tako zaključeno, da bi lahko podali o njem točno analizo; to je naloga »Prosvetnega delavca« za prihodnje mesece. Eno pa je že danes jasno: v tem letu so bili za prosvetne delavce ustvarjeni materialni pogoji za boljše delo. Vrsta uredb, ki hočejo izboljšati materialni položaj učiteljstva bo pripomogla, da bodo odstranjeni osnovni nedostatki, ki so ovirali vsakdanje delo, vlila bo več veselja do dela in obenem utrdila zaupanje v ljudsko oblast.

Kar se tiče notranjega šolskega dela, smo bili v preteklem letu priča velikim uspehom posameznikov in mnogih kolektivov. Še mnogo uspehov pa je nepoznanih in jih komaj nekoliko odkrije podrobna analiza, ker naši šolski delavci nimajo navade pisati o svojem delu, o načinu dela, o novih poteh do boljšega uspeha. Prosvetna oblast bo vsak poizkus boljšega dela pozorno spremljala, ga pravilno ocenjevala, pomagala z navodili ter analizirala, zakaj je v nekem določenem kraju mogoč boljši uspeh kot drugod. Pisanje o uspehih šolskega dela pa je potrebno, ker se pri tem učijo tisti, ki nimajo uspehov, ki ne poznajo pravih prijemov. Nihče ni padel učen z neba, drug od drugega se učimo. Številčno se naši učni uspehi niso kdo ve kako spremenili, morda bi celo lahko rekli, da opazamo nekoliko nazadovanja. V spremenjenih družbenih pogojih moramo tudi v šolah dosejati večje uspehe in se ne smemo ustavljati pri 80%, češ da je to nekako tradicionalno in da tega odstotka baje ni mogoče občutno prekoračiti. Mogoče ga je prekoračiti, vendar le z boljšim načinom dela. S takim boljšim načinom dela pa moramo seznaniti vse šol. delavce. »Prosvetni delavec« bo lahko marskomu pomagal pri iskanju teh novih načinov, novih prijemov. **W.**

Srečno novo leto 1950 graditeljem socializma po šolah, ustanovah, delavnicah in laboratorijih

ž e l i

SINDIKAT PROSVETNIH DELAVCEV SLOVENIJE

